

守好安全底线 提升山地价值 释放改革红利

黔江 推进农业农村现代化再上新台阶



油菜花盛开

3月,武陵山腹地,繁花盛开,生机盎然。回首过去,黔江区农林牧渔总产值突破53亿元,休闲农业与乡村旅游收入达1.2亿元。连续14年获评“全国生猪调出大县”、连续11年蚕茧产量居全市第一,有“中国蚕桑之乡”“中国猕猴桃之乡”“中国脆红李之乡”等称号。展望未来,黔江区将围绕高质量发展主题,落实中央一号文件精神,稳住农业基本盘,打造“现代山地特色高效农业示范区、武陵山区农文旅融合发展先行区”。

稳住基本盘 守好农产品安全底线

2月24日,黔江区委农村工作会议召开,会议反复提及粮食安全、耕地保护,要求围绕守好重要农产品安全底线,全面压实耕地保护责任,稳住粮食生产。“稳住农业农村基本盘,推动‘藏粮于地、藏粮于技’落实落地,按照‘确保谷物基本自给、口粮绝对安全’要求,保障重要农产品有效供给。”黔江区农委相关负责人表示。手中有粮,心中不慌。黔江区力促货足价稳,对2022年的“米袋子”“菜篮子”和“肉盘子”有“一揽子”安排。围绕稳定粮食生产能力,实现粮食生产稳面积提产能。黔江区严格落实耕地地力保护补贴、种粮补贴、粮食最低收购价政策,提高种粮规模效益,在确保数量的基础上提升质量,稳定全区粮食基本生产面积72.5万亩,保障粮食综合生产能力不低于22.9万吨。围绕耕地数量强化保护与质量提升,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

加强和改进建设占用耕地占补平衡管理,严格新增耕地核实认定和监管,健全耕地数量和质量监测监管机制,实施土壤改良、地力培肥、保水保肥和控污修复,落实68.90万亩耕地保护目标和48.14万亩永久基本农田保护任务。围绕提高粮食综合生产效能,加强高标准农田建设。以粮食生产功能区、重要农产品生产保护区为重点,打造高标准农田示范区。2022年将新增高标准农田建设5万亩,完成1万亩宜机化整治,全区农机化率提高到49%以上。此外,黔江区还着力保持畜牧业发展强劲势头,增强生猪保障能力,打造以猪肉为主的肉食品加工基地。着力提质增效发展蔬菜产业,打造过亿级食用菌产业集群。

打好特色牌 优化农业产业体系

近日,黔江区9个乡镇128户桑园套

种青菜头复核验收,套种青菜头1388.71亩,最高亩产1.5吨,青菜头总产量约1400吨,销售收入近100万元。桑园套种青菜头取得初步成功是黔江区推进农业提质增效的生动实践。近年来,黔江区创新实施“立体农业行动”,大力发展“桑+菜”“果+菌”“桑+禽”“稻+渔”“林+鸡”等立体农业,促进农业增效农民增收。今年,黔江区持续推动农村“三产”深度融合,优化构建以“粮油桑猪”为主导、“烟果渔菌”为特色的现代农业产业体系,不断延长产业链、提升价值链,打造200亿元山地特色高效农业。特色农业方面,立足武陵山生态优势,巩固烟草产业,提速壮大蚕桑、水果产业,因地制宜适度发展中药材、生态养殖、茶叶、特色经济林、调味品等其他产业。特色加工业方面,提升初加工整体水平,建设一批家庭工场、手工作坊、乡村车间;推进农产品精深加工,培育发展农产品加工示范企业,建设百亿级农产品加工示范园和智慧农产品加工产业园。特色旅游业方面,紧扣“中国峡谷城·武陵会客厅”主题,实施“乡旅+”战

略,拓展乡旅新业态及发展空间。实施乡村休闲旅游精品工程,加强乡村休闲旅游景点设施建设,提升服务水平。此外,黔江还将整合提升黔江猕猴桃、黔江羊肚菌、马喇湖贡米、黔江脆红李等地理标志农产品,夯实山地农业品牌基础。

按下加速键 释放农村综合改革红利

青山绿水,桑林繁密,精致的农房点缀在山间,宽敞的水泥路通到家门口……这美丽画卷来自曾经的深度贫困镇——黔江区金溪镇。近年来,金溪镇长春村以农村“三变”改革为突破口,采取“村集体+企业+合作社+农户”模式,盘活沉睡资源,累计实现村集体经济经营性收入600余万元。今年,黔江区将以土地制度改革为牵引,加速推进新一轮农村综合改革,探索村级集体经济发展多元模式,提升农业农村发展新动能。深化农村承包地“三权”分置改革,推动农村集体建设用地入市改革,研究完善相关配套政策。探索宅基地“三权分置”路径办法,推动实施农村闲置宅基地复垦试点,健全土地经营权流转服务体系,发展多种形式农业适度规模经营。推动农村集体资产管理数字化,加强农村集体资产清查核资成果应用,探索“三变+特色产业”“三变+集体经济”“三变+乡村旅游”等实现形式,丰富和拓展农村“三变”改革方法路径。探索供销社、农民专业合作社、信用社“三社”融合发展新机制,推动“三社”在组织形态、生产经营、利益联结等方面融合发展,加强基层供销社、农民专业合作社规范化建设。壮大新型农村集体经济,建立健全龙头企业与农户的利益联结机制,完善利益共享,实现强农富民。赵童 唐楸 陈钰梓

图片除署名外由黔江区委宣传部提供

链接》》

最是一年春好处 春耕备耕正当时

近日,在黔江区舟白街道保供蔬菜基地,村民正在用微耕机翻耕土地,整治水渠、选购肥料等,为即将到来的春耕生产做准备。为抢抓有利时机,确保蚕桑春管及各项春耕、春播有序推进,黔江抓实种子、肥料、农膜等春耕物资准备工作,已储运4520吨化肥、550余吨农膜。为减轻春耕生产成本,大力推进太极、濯水、阿蓬江等乡镇4万亩高标准农田建设。为提高技术指导能力和精准服务覆盖面,组织农技员落实春管技术指导,完成马铃薯播种20万亩,茶园管理2万亩,羊肚菌管理5700亩,油菜田间管理14万亩。



春日里的阿蓬江岸美不胜收



黔江区五里乡五里村村民采摘羊肚菌 摄/杨敏



黔江大力发展桑蚕业



黔江现代生猪养殖场



黔江区中塘镇双石村村民在采摘“致富茶”